

Anuncios corrientes

En primera plana una peseta línea; en segunda 75 céntimos de peseta; en tercera 50 y en cuarta 25. Comunicados á precios convencionales.

EL ACCITANO

Precios de suscripción
En Guadix [un mes, peseta
0'40; un año 4'80; en toda
España 5; extranjero 6.
Administración, Villalegre, 4

SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

A la Patrona de España A la Virgen de la Concepción

Día fausto, día de contento, día de regocijo fué siempre el de la Pura para todo español amante de la Divina Reina sin manilla, de la Pátria excelsa y querida que por patrona la proclamó por Reina del cielo y de la tierra la venera, y por su amparo y su guía la reputa, acudiendo siempre á Ella en sus momentos de apuro, en las tragedias que la vida proporciona en los instantes de horror, de pena y de tribulación.

Actualmente que por muchos listos se quisiera que la religión verdadera del Crucificado menguara, se enfriase el sentimiento religioso; hoy que la indiferencia creyente se cierne sobre la sociedad á la que los hombres del libre pensamiento desearan imponer al sentimiento de la razón, pero no de la razón fria, serena y verdadera, sino de la razón acomodaticia: hoy que se quiere que la libertad de cultos impere, preciso es que los cristianos demuestren su fé, proclamen sus creencias sin miedo ni bochorno, intrépidamente, decididamente, valientemente y uniéndose todos bajo el manto de la Inmaculada María, la bendigan una vez mas, le reiteren su amor, le rindan pleitesía, invoquen su nombre y le pidan ruego á Dios que los hombres incrédulos crean, y los indiferentes cesen en su atonía, y todos como una sola criatura bendigamos al Creador del Mundo, al Padre del humano y Hacedor de lo Creado y á la Madre de Jesús que dió su vida por la vida eterna del hombre su gran obra para el que no solo hizo la tierra sino también el cielo.

LA LEY DE JUSTICIA MUNICIPAL

Siendo una de las mas recientes, es ya objeto de modificación, de retoque, lo que indica que si se hizo con la mejor de las intenciones con el mas laudable de los fines, en su práctica se encuentran dificultades, y no pocas.

Hase presentado en el Congreso de los diputados una proposición interesando la variación del artículo 19; este manda que en poblaciones donde existan varios juzgados municipales no podrán someterse las partes á uno determinado habiendo de turnarse el asunto, y precisamente ese precepto quizá sea el objeto de la reforma. Es indudable que en esas poblaciones hay un solo municipio, pero tambien lo es que exis-

ten varios Juzgados de 1.ª Instancia é Instrucción y cada uno tiene su término señalado en el que ejerce jurisdicción y dentro de ese término, demarcación ó partido ejerce la misma jurisdicción; dentro de sus atribuciones el Juez Municipal pues si este tiene señalado su límite jurisdiccional dentro del que ejerce su autoridad, si su competencia está definida perfectamente tanto como la del único Juez Municipal de otro municipio, á qué el turno á qué involucrar la jurisdicción y dificultar en varias ocasiones la rápida marcha de los asuntos?

Además se ofrece el contrasentido de que en segunda instancia conozcan de las apelaciones jueces distintos al superior del Municipal bajo cuya ferula jurisdiccional está.

Esos y otros lunares, esas y otras asperezas deben unas limarse, otras desaparecer por no ser tan bellas en la práctica como teóricamente.

A la Inmaculada Concepción

Fué María la Virgen dichosa
que encantos sin fin encerraba,
la doncella gentil, pudorosa,
de tan dulce mirar que extasiaba.

Que la Madre de Dios fuese Ella,
decretos del Padre quisieron
y los cielos amor le ofrecieron,
cual del Orbe la Reina mas bella.

Fué preciso y asaz conveniente
que María tuviese su esposo,
y entre todo varon existente
fué elegido José el candoroso.

Y la Virgen María fué madre
sin que nunca varon conociera,
concebido por quererlo así el Padre,
por divina, no humana manera.

Quedando María tan Pura
al nacer el divino Dios-hombre,
tan limpia, tan casto su nombre
cual jamás ha ostentado criatura,

Que José el esposo modelo,
y María la Virgen hermosa,
si cariño celeste tuvieron,
no libaron placeres del suelo,

Hoy, Señora, te aclama el cristiano,
te bendice cual Madre querida,
y te llama el amor de su vida,
y el amparo de todo el humano,

Todoun Dios se complace en mirarte
gozando, gozando en tu gozo,
y del cielo ferviente, afanoso,
es su dicha preciada agradarte.

Si el Cielo te quiere, Señora,
si el hombre postrado te aclama,
si el alma viviente te adora
el Mundo su Reina te llama.

JERJES

Guadix 8 de Diciembre 1910

El primer hielo

Apurada está Marta.

Ha bajado el tiesto de la azotea.

En el tenía frondosas varas de nardos que pronto concluirían de abrir y adornarían su cabellera, y hoy los encontró tostados, marchitos, que había sucedido durante la noche? pues había sucedido que el hielo los había matado con su aliento frio, con su falta de caridad: el hielo y principalmente el primogénito, es despiadado y esparce la muerte de las plantas allí donde se presenta, esperado sí, mas que llegue tarde es el placer de los humanos, es su deseo.

Marta enseña á su madre la planta mustia y cabizbaja y dos lágrimas brotan de sus hermosos ojos inocente, cándida! eso le apena hoy y llora cuando debe reservar las lágrimas para después, para cuando las adversidades y los trastornos y las inclemencias del destino en ella hagan presa, que por feliz que sea la criatura, por dichosa que se contemple indefectiblemente llega el día de la pena, el momento de la enfermedad, el instante en que la muerte se cierne sobre la cabeza del mortal y en ella hace presa cumplido que es su destino sobre la tierra.

PENSAMIENTOS

Amor tiene su edad como la infancia, la libertad, pasando esa edad, el que cree que ama y el amor se entrega se entrega á la explotación; ni viejo ni vieja puede ir contra su edad, la época de la pasión paso, como en los irracionales para el momento del celo.

El viejo que cree ser amado, por mujer joven, se equivoca, la prójima ha puesto sitio á su bolsa y nada más, siendo seguro que á ella llegara, si el pobre viejo galantea. D. Juan Tenorio fué joven, los tenorios ancianos son unos desdichados.

El amor lleva al joven á cumplir un deber, á más de á gozar de sus delicias; al viejo primero al desengaño, luego á que le vistan con sudario funeral acaso antes de tiempo.

Porque dicho queda, cada cosa á su tiempo, que sacar las cosas de su época, es como sacar la puerta de su quicio, se cae.

Noche de tempestad

Salvador dió de mano y se marchó a su casa; había trabajado mucho aquel día; tuvo que regar las hortalizas, labrar un poyico de maíz temprano y, últimamente, coger unas cebolletas que le dijo su mujercita, su Enriqueta, que necesitaba; así es, que llegó rendido con disgusto de ella y de su madre Ana, que le recomendaba trabajase moderadamente, que no era cosa de quitarse la vida en cuatro días.

Cuando llegó, sus hijos José y Alfonso, rapaces cuatro y seis años respectivamente, se colgaron a sus pieruas, él los cogió en brazos y así los tuvo hasta que padre e hijos se hartaron de darse besos.

—¡La Oración! dijo Ana al mismo tiempo que la campana de la iglesia daba la plegaria.

—Récelo usted, madre, que se va el ángel.

—Allá voy:

Salvador se descubrió, se pusieron en pie y la abuela rezó el Angelus.

—Alabar á Dios, repuso, cuando terminó.

—Por siempre sea alabado y bendito contestaron santiguándose.

—Buenas noches.

—Buenas nos las dé Dios.

—A conar, dijo Enriqueta.

La mesa estaba puesta en la cocina.

—En ella blanquísimo mantel,

Una fuente de barro de Granada llena hasta los bordes, humeante.

Dentro de ella tres cucharas de zinc para las personas mayores.

Dos platos pequeños con dos pequeñas cucharas para los niños.

Un pan grande.

Un cacharro de agua.

Todos se sentaron y se comieron la olla de habichuelas con tocino y morcilla conservada en aceite.

Al terminar dió la abuela gracias á Dios.

—¿Sabes Enriqueta, dijo su marido, que me duele mucho este pícaro brazo que tuve herido en la guerra con los cubanos? Hoy ha estado nublado a ratos, nube tenemos.

—No me lo digas, ya sabes que me dan miedo.

—Rara vez se equivoca mi Salvador, tercio Ana, es un almanaque: nube tendremos.

—Sea lo que Dios quiera y tenga misericordia de nosotros.

En este momento entraron Lorenzo y Leoncia su mujer, amigos con los que se visitaban á menudo.

—La paz de Dios.

—Dios os guarde.

Se sentaron y entablaron conversación del campo, conviniendo en que la cosecha se presentaba buena, el otoño cumplió, el frío hizo á su tiempo, la primavera había sido excelente.

—Si Dios la libra, expuso Lorenzo, de las nubes, y se viene una encima, se ha nublado mucho, las estrellas no se ven.

—Eso he dicho á mi familia, siguió Salvador.

No habían trascurrido cinco minutos cuando se dejó ver la luz azulada de un relámpago.

Se santiguaron y bendijeron y alabaron al Santísimo Sacramento del altar.

El tableteo del trueno no se hizo esperar, seco, seco, formidable.

Y tras él, lluvia menuda primero, torrencial después.

Y nuevo relámpago.

Y estridente trueno.

Y el aire zumbaba furioso.

Y todo producía ruido imponente.

La abuela se levantó, fué al arca, sacó de ella una vela, que le regaló el señor cura la última Semana Santa, de las que alumbraron al Santísimo en el monumento, y que tienen virtud—según la fé cristiana—para alejar las nubes, la campanilla de plata que era de sus padres á cuyo sonido también se ausentan, el libro del Trisagio y puestos todos de rodillas ante un Crucifijo y una Virgen del Cármen, imploraron del Altísimo misericordia.

¡Qué magnificas son las nubes!

¡Como proclaman el soberano poder de Dios que dirige la máquina inmensa del Universo!

El trueno que amedrenta, el relámpago que fulgura, la lluvia que beneficia, el granizo que destruye, el rayo que mata, todo obedece su voluntad, todo surge y va y vuela donde dispone.

El todo armónico del Universo, las relaciones, las causas, los efectos, verdad que existe ese sublime régimen; pero ¿quien lo ordenó, quien lo creó? Dios el soberano Señor del cielo y de la tierra, del hombre y del bruto y así dispone á su antojo de tan maravillosa hechura.

Hay muchos que temen á las nubes, que llaman ira de Dios y es sin duda por que no tienen idea acabada de El, de su caridad y de su igualdad, de su misericordia infinita para sus hijos.

Dirase que el rayo hiera, afligga, mata

¿Y qué?

¿No matan las enfermedades, la alegría, la salud misma en rebosante suma?

¿No está el peligro con el hombre en toda ocasión, en todo instante?

No lo hay en la casa que puede desplomarse, en el campo que puede devorarnos una fiera, en el teatro que se prende fuego, en el paseo que se escapa un tiro, en el trato en fin del hombre con el hombre del que muchas veces surge la muerte con la riña, con la desavenencia.

El destino del ser se cumple: lo que ha de suceder, sucede

El relámpago dejó de brillar.

El trueno dejó también de retumbar,

El cielo se despejó.

Ya era media noche.

Lorenzo y su mujer se retiraron á su casa.

Con el alba se levantaron los hombres y vieron con regocijo que la nube temida fué nuevo beneficio del Padre de la humanidad, Los campos estaban hermosos, lozanos, alegres, y las aves saludaban tanta belleza y la aparición del sol, con sus cantos y sus trinos, con su piar y con su vigoroso revolotar.

GARCÍ-TORRES

UNA CAMPAÑA

Contra la inmoralidad Teatral

«Se nos ruega la inserción de la siguiente protesta»

«La Junta central de la Unión de Damas Españolas, compuesta de muchas y muy distinguidas señoras de esta corte, ha acordado formular una enérgica protesta contra las representaciones inmorales que se dan en los teatros.

Ya que tanto se copia aquí lo malo de otras naciones, bien podrían imitar lo que en algunas muy cultas y adelantadas están haciendo prohibir tales representaciones por inmorales y para evitar su influencia en las costumbres del pueblo.

Antes se decía del teatro «que era escuela de la vida y que corregía las costumbres» Buena escuela se prepara hoy con él á nuestra juventud, y así es de esperar que todos contribuyan y pidan á las autoridades que cierren ciertos espectáculos que son escándalo y centro de corrupción.

No es sólo en esos teatrillos, sino en otros más importantes, donde se representan también cosas nada buenas, y hasta en el mismo teatro Real, que siempre ha sido el centro del buen gusto y del arte, y al cual las madres más correctas llevaban á sus hijas. Por este motivo se han visto justamente alarmadas el año pasado por la representación tan repugnante de *Salomé* y este, por la manera con que algunas actrices tienen de interpretar las escenas en algunas óperas; haciendo resaltar en ellas, con sus exageraciones y modales, más que las bellezas del arte, la parte inmoral que tengan, y que no es seguramente lo que el distinguido público que allí acude, en general, va á buscar, y se ven en la necesidad, no solamente de formular esta protesta, sino de proponerse, como lo han hecho ya, no asistir á tales representaciones si se repiten.

Así ruegan y esperan que todas las señoras que en las diferentes Juntas de España forman parte de esta Unión les secunden en esta obra.

En nombre de la Junta central,

SU SECRETARIA

Esto dice el periódico ABC, y esto mismo debe realizarse en muchas partes donde el Teatro es escuela de enseñanza, pero de enseñanza de aquello que no debe ni enseñarse, ni aprenderse, y así es es que las señoras dignas, aquellas que se avergüenzan de lo asqueroso, de lo indecente, se alejan y hacen bien, de los centros donde el libertinaje reina y se señorea; y esto deben verlo aquellos que manejan eso que no es arte, y en bien de la sociedad y suyo, hacer que lo decente mate á lo sucio.

Es posible que las señoras accitanas siguiendo tan laudable iniciativa secunden el moral pensamiento y ayuden á la dicha tarea,

De Consumos

Gran revuelo produjo su suspensión si bien no su suspensión propiamente hablando sino su sustitución, que siendo suspensión sería una dicha y para su sustitución se están ideando la mar de impuestos, pero ninguno mas chocante y peregrino que el que se piensa llevar á efecto en una capital de provincia, volver al impuesto sobre las puertas y ventanas, es decir, sobre lo que Dios ha dado graciosamente al nombre sobre la luz, el aire, el sol; esa es peregrina ocurrencia, que el hombre contribuya por gozar de esas tres cosas gratuitas: por ese camino posible es se piense en que pague el agua, que sería un colmo, mas, después de desgrabado el vino en beneficio del vicio y de la trifulca y del puñal.

Bueno, pues si viene y llega el impuesto ese ¿qué sucederá si los ciudadanos lodan sus puertas y sus ventanas? plancha y carecimiento de ese impuesto que si el de consumos es odioso, odiosísimo sería el esbozado.

Lo hemos dicho, el pago de consumos es hasta vejatorio, pero insustituible por desgracia.

FENÓMENO PRODIGIOSO

La prensa de Nueva York se ocupa extensamente del caso curiosísimo de un hombre llamado W. Bert Reese que ha logrado impresionar a muchos hombres de saber con las maravillas de adivinación llevadas á cabo en un banquete, al que asistieron Edison, Thompson y varios hombres preeminentes, en el que Reese dió pruebas de sus maravillosas facultades, leyendo ciertas preguntas que algunos de los comensales escribieron en pedazos de papel, que se metieron después en el bolsillo.

Reese goza de gran reputación entre los banqueros de Wall Street por la regularidad con que se realizan sus predicciones.

Algunas veces predice la próxima muerte de personajes, y cuando Mr. Harriman estaba en Europa anunció su vuelta y los días que vivía después de llegar aquí.

A Edison ayudó á descubrir una fórmula para su nueva batería de cobalto, algo que durante cinco años habían buscado inutilmente él y sus ayudantes. Edison escribió la pregunta en un papel, que dobló y metió en un sobre, tocando con él la frente de Reese, y al cabo de un minuto recibió la respuesta que resolvía el problema, la cual, según los químicos empleados en el laboratorio, era perfecta.

Reese manifestó su don desde muy temprano, cuando apenas tenía cinco años, con motivo de la guerra Schleswig-Holstein. A esa edad viendo un día á un coronel de Ingenieros, corrió hacia él y le dijo que estaban minando unos fuertes en el teatro de la lucha.

El coronel escribió á sus compañeros en operaciones lo que le había dicho el niño, y al investigar encontraron, efectivamente, las minas ya preparadas, que hubieran causado un gran estrago en las tropas prusianas.

Después vino, cuando era joven, á los Estados Unidos, donde se dedicó á descubrir depósitos de petróleo, ayudando con sus facultades á que se enriquecieran muchos individuos.

Reese tiene setenta años. Cuando se somete á esas pruebas de verdadera adivinación, sus ojos parecen que quieren saltársele dentro de los párpados cerrados, y la temperatura de su cabeza alcanza á cerca de 42 grados, permaneciendo el cuerpo frío.

Mister Edison, refiriéndose á él, después de presenciar sus experimentos y de haber utilizado sus facultades, se expresó en la forma siguiente:

—Por el momento, confieso que no lo entiendo, que no puedo siquiera tener una convicción completa respecto de Reese; pero es indudable que tiene ese poder. No estoy seguro de que no haya mezclado algo de engaño, pero hay mucho que no lo es. Considero la existencia de ese hombre como una prueba de que la humanidad está á punto de hacer grandes y nuevos descubrimientos. Algún vasto y nuevo conocimiento puede ser descubierto de un momento á otro por medio de Reese ó de otro de los hombres que poseen facultades similares á las suyas, si es que existen otros como él.

Lo que hace es inexplicable, pero hay otras cosas que se llevan á cabo hoy por medio de prodigios conocidos, y que son tan inexplicables como las que Reese realiza. Yo conocí á un hombre que con una sola mirada sumaban siete columnas de números en que había doscientas cincuenta cantidades, y han existido hombres que han hecho cosas prodigiosas en materia de cálculos matemáticos.

Reese es un hombre acomodado, y ahora se propone ir á Rusia á comunicar al Zar algo que considera muy importante para Rusia.

Todo, según la Prensa, que ha hecho de Reese el hombre del día.

RIFA DE CARIDAD

Resumen de la celebrada la feria de Septiembre de 1910.

Valor de los objetos quedados el año anterior.	608
« « « recibidos este año	316'50
« « « comprados «	99'80

	1.024'30
Valor de los objetos guardados para el año venidero	427'75

Valor de los objetos rifados Ptas. 596'55

PRODUCTOS

En papeletas expandidas	624'50
Rifa parcial,	144
Donativos en metálico	665'25

	1433'75

GASTOS

Por varios conceptos	64'75	
Pago en facturas	99'80	164'55

Queda líquido Ptas. 1'269'20

DISTRIBUCION

Para la sociedad de señoras de San vicente de Paul	1219'20
« las Hermanitas de los Pobres	25
« « Siervas de Maria	25
	1269'20

Igual.

ANTIPODAS

Ira y paciencia:

Dos polos opuestos,

Dos pasiones encontradas.

Dos cosas que se repelen, que parece que se repulsan,

La segunda, panacea, remedio, elixir de la primera.

El iracundo llevado de su irascibilidad todo, no lo trata, sino que lo maltrata su cabeza está no por cima sino por bajo de su cólera y todo lo hace y le sale mal.

Y con cólera sin premeditar lo que se hace, se realizan cosas estupendas, malas, perversas.

Le ira conduce al hombre á obrar mal, á tratar mal á sus semejantes y en muchas ocasiones la ira lleva al crimen y en todas pone en ridículo al irascible que suele servir de burla y chacota á sus conocidos, pareciendo un tigre sangriento á los desconocidos.

El cachetudo, el calmoso, el hombre que tiene paciencia, piensa, medita y todo lo realiza con y por la razón, da á cada uno lo que es suyo sobrelleva con resignación las cosas, las adversidades y los azares de la vida y vé el modo medita la manera de salir adelante.

Si es ofendido contesta á la ofensa no con los impulsos y arremetidas que el iracundo sino con palabras adecuadas repeliendo la ofensa con los mejores modos y palabras posibles en

términos de que su honor quede satisfecho y cuando este le obliga á ir mas allá, vá pero con reflexión, sabiendo donde va, por qué vá y teniendo razón y voluntad de y para ir.

Por eso contra la ira está el remedio de la paciencia.

KAKI

Abono para los árboles frutales

Cabe aumentar considerablemente la producción frutera en España, cuidando los árboles por lo que á su fertilización se refiere. Por falta de abono, la mayor parte de la flor no llega á cuajar, y el fruto que se desarrolla es, por lo general, pequeño y poco azucarado. Los abonos minerales aseguran una abundante fructificación y dan productos muy sabrosos y perfumados, principalmente cuando se emplea con abundancia a potasa, por ser ésta la substancia que más contribuye á la formación del azúcar, de las esencias aromáticas y de la materia colorante. En términos generales resulta muy eficaz la siguiente fórmula por árbol adulto:

Supérfosfato ó escorias	1'500 á 2,000 kilos
Kainita	2,000 á 2'500 —
Sulfato amónico ó cianamida	0'500 á 1,000 —

Si se emplearan escorias, debe recurrirse, como abono nitrogenado, á la cianamida, y si se aplica superfosfato, es necesario emplear el sulfato de amoníaco. Dichas materias y la kainita se enterraran alrededor de los árboles después de recogido el fruto, en una superficie un poco mayor de la que representa la sombra de la copa sobre el suelo. Como ejemplo de la eficacia de los abonos, diremos que en un experimento hecho en Salas (Asturias) por D. José Sánchez Vallador, unos manzanos sin abono produjeron 6.400 kilogramos de fruta, por hectárea, y otros abonados con fertilizantes minerales, dieron 9.440 kilogramos.

Fertilización de los garrofales

Es el algarrobo un árbol que pocos agricultores abonan, á pesar de que por lo general ocupa terrenos pobres é impropios para otros

vos. Si bien es cierto que se trata de un muy notable por su rusticidad, no le que los abonos minerales le dan

ordinarios, poniéndolo en condiciones cosechas mucho más abundantes en la mayoría de los

nados. Para un algarrobo se recomienda la fórmula que

Superfosfato de cal ó escorias	Thomá
Kainita	
Sulfato amónico ó calcio cianamida	

En los terrenos calcáreos: fosfato como abono fosfatado como abono nitrogenado; en

de cal es preferible emplear es namida. En ambos casos se emplea kainita mas arriba indicada. I

tres materias se enterrará en otros los árboles, por medio de una cave

JESÚS CABALLER

Avenida de la Estación-GUADIX

Almacén de maderas, tablones y alfangias de todas clases en pino rojo del Norte de Europa.

Fábrica de losetas ó mosaicos de cemento con prensa hidráulica. Para producir estos materiales se emplean arenas lavadas y CEMENTOS DE LA SOCIEDAD J. et A. PAVIU DE LA FARGE DE MARSELLA.

Hay gran existencia en blanco, gris, encarnado y negro á 3 pesetas el metro cuadrado.

SE ALQUILA una cochera local bastante amplio, que sirve tambien para almacen de maderas abonos, sita en el Paseo de la Catedral detras del Cuartel dela guardia civil. Daran razón en esta Redacción

SE VENDEN magníficos tablones de nogal y cerezo para construcción de muebles, y un árbol de esta clase en pie de grandes dimensiones. En la Administración de este periódico daran razón.

Imprenta de EL ACCITANO

En este establecimiento se confeccionan trabajos finos y corrientes, cartas timbradas, libros talonarios, participaciones de casamientos, recordatorios, modelaciones para toda clase de oficinas, prospectos, sobres timbrados, tarjetas anuncios, facturas comerciales, plantillas de nacimientos, fés de vida, certificados médicos y tarjetas de visita.

Se ha recibido un bonito surtido de tarjetas de última novedad.

Mercado Público

fanega	de	11'25 á 12,00
«	«	05'50 « 06'00
«	«	10'50 « 11'00
«	«	00'00 » 00'00
«	«	24'00 « 25'00
«	«	10'00 « 10'05
arroba	«	12'25 « 12'50
«	«	12'00 « 12'00
«	«	12'00 « 12'50
quintal	«	04'50 « 04'50

EL CORREODR
ANTONIO HERNÁNDEZ

EL ACCITANO

PROVINCDE

Sr. D. _____